

十年四季

香寧 著

山頂文化

目錄

第一章	怦然心動	005
第二章	同桌的他	034
第三章	告白	073
第四章	十七歲的雨季	098
第五章	留學倫敦	127
第六章	情不自禁	161
第七章	千禧年的大學生	191
第八章	對歧視說「不」	222
第九章	再遇初戀	247
第十章	解開心結	282
第十一章	隔層山的無奈	295
第十二章	奇妙的緣分	303
第十三章	生離死別	317
第十四章	倫敦驚險一夜	351
第十五章	歸途在香港	367
後記		373

第一章

怦然心動

南淮市，九月的一個明媚清晨。大部分家庭都按部就班地開啟了新一天的生活，而歐陽陽的家裡，此刻卻亂成了一鍋粥。

這是歐陽陽的中學第一天，她前一晚激動得睡不着，早上任憑媽媽怎麼喊，她都難撇正濃的睡意，直到爸爸站在她床頭一聲大吼：「歐陽陽你是想開學第一天就遲到？！」她被大學教授洪亮的嗓音徹底嚇醒了，連滾帶爬去洗漱，並且在衝去洗手間的途中甩飛了一隻拖鞋。

單腳鶴立的歐陽陽飛快地開始刷牙，一抬頭看到鏡子裡因為輾轉反側睡得滿頭亂翹的短髮，她吐着滿嘴的牙膏泡大叫：「媽！我的頭髮都飛起來了，快把電吹風拿給我！」

母女倆手忙腳亂把電吹風插進插座，心急的歐陽陽不顧自己滿手水，抓過電吹風就按下開關，呼呼熱風只幾秒，就聽見滋啦一聲，出風口紅光一閃，電吹風罷工了。媽媽大驚失色搶走電吹風：「你手上都是水！這孩子，觸電了怎麼辦！」一邊打開水龍頭用手抓水往歐陽陽頭上抹，「天熱，把頭髮打濕梳一下，路上一會兒就吹乾了，趕緊去吃早飯！」

歐陽陽頂着濕漉漉的腦袋，大口把肉包子往嘴裡塞。爸爸已經吃

完了早飯，老習慣喝着綠茶看着報紙，他瞄了一眼牆上的掛鐘：「來得及嗎？不行還是我騎車送你去學校。」

「不用不用，我騎得比你快！」歐陽陽頭也不抬，把已經攤涼的白粥往嘴裡倒。

媽媽不放心，氣喘吁吁從五樓跟到了樓下，看着歐陽陽麻利地開車鎖，把車呼哧一聲掉了頭，頭也不回騎了上去衝出院門，媽媽在後面喊：「陽陽！時間來得及，你慢點騎！不要趕！」

歐陽陽飛快地踩着車輪，滿心的愉悅，再也不用爸爸媽媽接送上學了，有了自己的自行車，雖然是媽媽下放給她的舊「永久」，還配着一個非常老土的黑色大座墊，可無論如何，新生活就要開始了。出了巷子，大馬路上的人和車熙熙攘攘起來，歐陽陽雖然已經鍛煉了一個月的騎車，但很少在上下班高峰期出行，她下意識地減慢了一點速度，順着車流前行，握緊了車把手。

* * *

在距離歐陽陽家 15 分鐘車程的南淮市中心江南路，坐落着全市最昂貴的住宅小區，而有趣的是，江南路的街口，還有一片舊樓房，方穆的家，就在這其中一棟樓裡。

中學開學的第一天，在百貨公司工作的媽媽給她兒子方穆備了全身新衣。這個學業出色、高大帥氣的兒子是她這個單親母親最大的驕傲。方穆推出媽媽給他買的新款捷安特自行車，神采飛揚地跨上座位，嗖一聲衝出街口。而同一時間，一輛黑色桑塔納也從主街駛了出來。幾乎從方穆身邊零距離接觸，汽車一個急剎車，自行車一個急剎車，雙雙停在了路口。

後車門打開，一個紮着高馬尾，穿着黑色連身短裙，黑色漆皮小

皮鞋的女孩子下車了，她面無表情地看了一眼車身，又看了一眼嚇傻的方穆：「你沒事吧？」方穆呆呆看着這個彷彿是從天鵝湖圓舞曲走出來的女孩子，一下子不知道如何回答。駕駛座的一個 40 歲左右的男人也下車了，看他一身的工作制服，不像是女孩的父親。這男人兇神惡煞地低沉著嗓門：「小孩兒你怎麼騎車的，過馬路也不看一下，撞上你小命不要了？」

方穆正準備回應，後車廂另一邊的車門推開了，一個頭髮梳得油亮，穿着一絲不苟的男人出現了。得體的西裝，身材高大健碩，和身邊體型嬌小的女孩產生了極大的對比。「劉師傅，沒碰着孩子吧？」這個被稱做劉師傅的人，連忙像電視遙控器頻道切換一樣，換了一個謙卑的口吻：「葉總沒事兒，沒碰着，我已經教育這孩子了。」葉總點點頭，看了一眼方穆，沒有說話，彎身坐回車上。女孩兒看到方穆沒事，也就不再等他回答，也轉身坐回了車裡，綁在她馬尾上的黑蝴蝶水晶扣耀眼地閃爍着。

留下還沒從驚嚇中回過神來的方穆，呆呆目送着這輛後車廂綁着一輛炫彩紫色自行車的小轎車駛離自己的視線。

* * *

在快到學校的前一個街口，歐陽陽聞到濃鬱的香氣，使勁嗅了嗅，「啊！是蘿蔔絲餅！」饞嘴的她忍不住四處張望了一下，果然在前面街角的位置，有個賣油炸蘿蔔絲餅的攤子，雖然她已經吃過早飯，但那香味實在太誘人。她吞了吞口水，瞄了一下手上的手錶，還有 10 來分鐘，學校就在攤子斜對面，來得及的！她改變車頭方向，向攤子衝過去。突然聽見身後一聲急促的巨大汽車鳴笛聲。糟糕！應該是擋着後面的小汽車了，歐陽陽一緊張，連忙往街角靠，情急之下她忘了

拉剎車，自行車直挺挺向蘿蔔絲攤衝了過去，她慌張地大叫「哎哎，讓一下，讓一下！」正圍攏在攤子邊的人聽見她尖聲提醒，紛紛四散開。歐陽陽和蘿蔔絲攤後面的阿姨四目對視，在阿姨詫異和驚恐的目光中，「砰！」歐陽陽的自行車衝上了她的攤車，然後慣性停了下來，鍋沿邊剛炸好的餅子，都咣咣掉回了油鍋裡。歐陽陽連忙從車上跨下來，正準備接受劈頭蓋臉的臭罵，沒想到阿姨從車後繞到前面，緊張地問她要不要緊，歐陽陽看到自己被目光圍觀，尷尬極了。她低下頭說，「阿姨我要買一隻餅。」「哎哎，好的好的，沒事就好！」阿姨回到鍋邊撈餅子們，歐陽陽扭頭看了看，剛才響喇叭的那輛黑車小轎車停在了校門口，從車門裡下來一個紮着高馬尾，穿着黑色連身短裙的女孩子。司機下車從後車廂卸下一輛閃亮的紫色自行車，她推着車大步流星走離了歐陽陽的視線。

「哼！響甚麼喇叭，坐小轎車上學有甚麼了不起的。不知道禮讓行人嘛！」歐陽陽在心裡暗罵。

輪到歐陽陽的時候，剛才炸好的蘿蔔絲餅都賣掉了，她不好意思不要，畢竟剛才撞了人家的攤子。等幾分鐘而已，趕在鈴聲前進教室就行，她心裡想。

提着滾燙出爐的蘿蔔絲餅，歐陽陽飛速騎車衝到學校門口，在密密麻麻停着自行車的校門旁，她已經找不到空位，眼看着就要遲到，她咬牙把自己的自行車硬塞進了兩輛自行車之間，半截車屁股露着，好在沒擋路，她就撒腿往校園裡面跑。

在佈告欄前，歐陽陽一目十行，在一年級一班裡找到了自己的名字，再以百米衝刺的速度向前衝去。一班在二樓走廊的盡頭，她剛衝上樓梯，就看見前面有個男生不緊不慢地向走廊盡頭走去。歐陽陽想，這人估計也是一班的。她看身後沒有其他人了，「不能做最後一個進教室的人！」歐陽陽心裡嘀咕了一聲，連忙加速趕上，衝到那個男

生前面。因為速度太快，她掠過他的時候，挎在右肩的書包擦過那個男生的左肩，她聽見身後「哎呀」一聲，知道自己的書包撞到他了，但她顧不上回頭，吡溜衝到走廊盡頭，轉身進了教室。

教室裡面密密麻麻坐滿了人，伴隨着嘰嘰喳喳的交談聲。一個中等身高，略顯瘦削的中年男人已經站在講台上，他雙手撐在講台兩側，低頭看着講台上的一張紙。這個人應該就是班主任了。每個學生的名字都被粉筆寫在桌角上，歐陽陽快速環顧了教室，發現只有兩個空位了，她直接先走到第一個空位——第二列的倒數第二排，運氣不錯，自己的名字就寫在桌角上。於是啪一聲，她把書包甩下肩膀坐下。上課鈴聲在她坐下的瞬間響起，同一時間，剛才走廊上「撞見」的男生也踏進了教室，歐陽陽和全班同學的目光都落在他的身上。「哇！他好帥！」歐陽陽沒忍住在心裡感歎道。這個被她書包撞了的男生，長着一張帥氣的臉，像劉德華加王敏德的綜合版。

* * *

方穆因為路上那一個小驚嚇，騎車速度明顯放緩了，到學校的時候，離上課時間沒幾分鐘了。他在佈告欄找到了自己的班級，大步走向教室。在走廊上，他聽到身後一陣急促的腳步聲，還沒反應過來，身邊閃過一個女生，書包重重地擦過自己的左肩，他「哎呀」了一聲，那個女生卻頭也不回搶在自己前面衝進了教室，他搖搖頭，不緊不慢走進教室。

剛踏進教室門，上課鈴響起，他索性掃視一遍，看到第三列倒數第二排唯一的空座位，就走過去坐下了。抬起頭，突然心裡一驚，前面這個女孩子的馬尾上綁了一個黑蝴蝶水晶扣。

這，這不就是剛才從桑塔納轎車裡面走下來的那個女孩子嗎？！

這也太有緣了吧！方穆一邊想着，一邊坐直了身體，伸長了脖子，歪着腦袋看前面桌子的角落上那個粉筆寫下的名字：葉子。他眨眨眼睛，是不是看錯了，這是個名字嗎？他定了定神，再次伸長脖子，儘可能地往前靠，確實是只有兩個字，葉子。確定了女孩的名字之後，他正準備縮回腦袋，猛然這個叫葉子的小女孩身子往後靠，刷一下回頭，馬尾從方穆的臉上輕輕地掃過，下一秒，是葉子和方穆兩張靠得無比近的臉對視着。

葉子那張精緻的小臉蛋清晰地展示在方穆眼前，眼睛不算大，但水靈，彎彎的淺眉，秀氣的高鼻樑，小小的嘴唇。方穆下意識地一驚，往後猛地一靠，狠狠撞在後面的桌子上，背疼得讓他立馬齜牙咧嘴。葉子看到他那狼狽的表情，抿嘴微微一笑，先開了口：「你是剛才在路口差點撞到我們車上的那個人吧？」

方穆往前挪了挪，連忙回答：「是我，真巧啊，嘿嘿。」

葉子水靈靈的眼睛往桌面一撇，「你叫方穆？」

「對，正是在下。」方穆想幽默一把，但是說完又後悔了，他覺得自己有點輕浮。

「你名字筆畫有點多哦，但願不會遇到老師罰抄。」說完笑着扭回了頭，留下那隻歪着身軀的黑蝴蝶水晶扣，對着方穆那張失魂落魄的臉。

所謂怦然心動，說的就是方穆這樣的情形了。

方穆隱約地聞到一陣淡淡的香味，但又不像媽媽平時擦的香水那麼濃重，也不像生活氣息感十足的香皂，無法形容是一種甚麼香味。他不由自主地又往桌子前面靠了靠，小心翼翼地不想讓同桌發現但又狠狠地呼吸了一口飄着淡香的空氣。

* * *

歐陽陽看着這個帥氣的男生在相隔一個走廊的第三列倒數第二排坐了下來，她扭着腦袋專心致志盯着他打量，就聽到耳邊傳來一聲問候：「你就是歐陽陽？」

歐陽陽一扭頭，就看到新同桌一張碩大的臉湊了上來，單眼皮眼睛此刻因為正對着歐陽陽笑，眯成了線，牙齒也齧了出來，嚇得從小到大就是顏值控的歐陽陽往座位後面「啪」一靠，歐陽陽瞄了一眼另一個桌子角上的名字：「譚永麟」。咦！這名字和那個香港歌星很相似嘛。

譚永麟同學高興地和她打招呼：「歐陽陽你好！我叫譚永麟，你是從哪個小學來的呀？」歐陽陽心不在焉地看向講台，敷衍地回答熱情洋溢的新同桌。

歐陽陽的注意力還是放在那個帥氣男生身上，她托着腮幫想：「這麼帥的男同學也是坐倒數第二排，怎麼就沒把他分配給我做同桌呢！」帥氣男生的同桌是個胖胖的女生，此刻從她身上發出狂野的嘎嘎笑聲，還戴着一副高度近視眼鏡，想必是看到自己有這麼帥的同學，才會笑得如此放肆。歐陽陽突然覺得自己和這個帥哥同命相憐。

譚永麟的名字在班主任接下來的開學介紹被隆重推介了，他是這麼說的，「我們班除了有來自不同小學的同學們，也有來自香港地區的明星，大家可以多了解一下，譚永麟同學，你要不要站起來讓大家認識一下。」全班期待的眼神掃到譚永麟身上，隨即又被他站起來後不知所措張大嘴巴的表情引得哄堂大笑。

下課之後，那個帥氣的男同學走了出去，歐陽陽也站了起來，她靠近他的座位，終於看清了桌子角上寫着兩個字「方穆」。歐陽陽記住了這個名字，挺好，簡單好記。她滿意地在教室裡繞了一個圈才回到自己的座位。

在上課鈴聲再次響起的時候，歐陽陽看到一個女生急匆匆趕回座

位，她愣住了，這不就是早上從那輛黑色轎車上下來的女孩子嗎？居然也和自己同一班，座位就在方穆前面。她本能地對這個女生沒有了好感。下課的時候，她走向那個女生的桌子，看到寫着「葉子」兩個字，「這啥名字，起得也太隨意了吧，一點技術含量都沒有，奇奇怪怪的！」歐陽陽離開教室，去走廊上看男生們打排球。

* * *

開學的第一天過得飛快。一來是大家都在忙着認識前後左右的同學，二來每門課的老師基本上都是在介紹初中課程的結構和注意點，分發教材本子等等。

很快就到了放學，方穆連忙收拾好書包，但他沒有立刻離開教室，而是把筆袋拿在手裡翻來翻去，假裝在找甚麼似的。葉子站了起來，回了個頭，對方穆笑着揮揮手，「嗨，走了哦。」

方穆立刻站起來，「是啊，走吧。」

葉子愣了一下，馬上笑了：「我不是喊你和我一塊兒走，我就是和你打個招呼。拜拜！」

方穆尷尬地站在原地，餘光看到自己的新同桌捂着嘴想笑的樣子。他拿着書包也一溜煙出了教室。「真丟人，自作多情！」方穆在心裡罵自己。

他沒精打采地慢吞吞挪向校門。找到了自己的自行車，他把書包扔進車籃，正準備開鎖，看到葉子從遠處向這邊走來，看樣子是在找她自己的自行車。方穆開鎖的手停了下來，他想，乾脆再等一會兒，她差不多就要走到這裡了。

果然，葉子專心地一邊走，一邊找，快到方穆這裡的時候，他連忙開了鎖，把車子推下台階，假裝巧合地問葉子：「怎麼了？忘了車放

在哪裡？」

葉子皺着眉毛，一臉的苦惱：「奇怪，我明明早上來的時候，就停在那邊的位置，不可能記錯啊。」

方穆看了看周圍，心裡想：「你這麼炫目的自行車，不會這麼倒霉第一天上學就被小偷弄走了吧。」但是這個想法不敢說出來。他又把車鎖好，「我早上看到你的車是裝在你家汽車的後備箱那輛，有點熒光紫對吧？」

「嗯。」葉子心不在焉地應了一句。

「這樣吧，你繼續沿着這個方向找，我幫你反方向再找一遍。然後這裡匯合？」

兩個人順着相反的方向，把學校繞了整整一圈，連隔壁一條街能停車的地方也找了一遍，都沒看到。

葉子沮喪地嘟囔着：「八成是給人偷了。我找累了，不找了。我去電話亭給我爸打個電話，讓他來接我好了。」

方穆張嘴想說「我送你回家就好了，反正住得近。」但話到嘴邊又停住了，不能顯得自己太殷勤，他克制着，開口說的是：「那我陪你等家人來接吧。」

那個年代手機還沒普及，方穆不知道葉子的爸爸有沒有手機，但他看到她打完電話黯然的表情，「哎，我爸在去機場的路上，接一個重要的客戶，叫我自己打車。」

方穆心中竊喜：「天都快黑了，一個女孩子打車危險，我送你回去吧！」

葉子看了看快暗下來的天色，皺了皺眉頭：「好吧，那麻煩你了。」

方穆馱着葉子，一路穩穩當當地騎了回去。雖然方穆預料到葉子就是住在那個最新最豪華的小區，但是真的送到小區門口的時候，心裡還是有一絲震撼，讓自己怦然心動的女生，家裡條件實在太好了，

自己和她的差距顯然很大。

* * *

放學後，歐陽陽騎着車回家，在十字路口等紅燈的時候，身邊有個女孩也在等紅燈。歐陽陽的餘光感覺到有人在看着自己，於是扭過頭，浮現在眼前的是個瓜子臉尖下巴的清秀女生，細長的眉毛微微上揚，炯炯有神的丹鳳眼。這個女孩子看歐陽陽扭過頭，熱情地打起了招呼：「你好！你也是一班的吧？」歐陽陽微笑着點點頭，「是呀！」

女孩清脆地回應：「我也是一班的！老師介紹歷史課代表的時候就是你吧，我看着應該是你，是叫甚麼陽陽來着？」

歐陽陽笑了：「對！是我，我叫歐陽陽！」

女孩向她揮揮手：「你好歐陽陽，我叫林霖。」

就這樣，歐陽陽收穫了初中第一個新朋友，而更巧的是，兩個人住在同一個小區。

林霖是個性格爽朗，大大咧咧很愛玩的女孩子，性格比一般女孩子早熟一些，歐陽陽本能地喜歡和性格開朗長得漂亮的女孩子做朋友，而林霖剛好是歐陽陽喜歡的類型。兩個人愉快地約定以後一起上學放學。

* * *

大概率是因為班主任介紹了譚永麟這個拉風的名字，沒幾天，周圍很多男同學們就和譚永麟混熟了，他們總是在課間休息的時候，到座位來圍觀他討論籃球賽，也會調侃他讓他唱歌。他似乎意識不到大家喊他唱歌更多是為了逗樂，還很認真地齜牙大吼歌星譚詠麟的經典

老歌。歐陽陽實在受不了被一群男同學圍在座位上嘰嘰喳喳，大家聊得唾沫橫飛，好幾次都噴到歐陽陽臉上，導致她只要一聽到下課鈴聲就連忙逃離座位，拉林霖到走廊上看操場男同學們打排球。

開學沒多久，班上很多女孩子都迷上了方穆，私下賜了一個外號「一號美男」。「哎，」歐陽陽想，「有這麼多人喜歡他，真是麻煩。」上課的時候，她偶爾會瞄向方穆，看到他被胖同桌擠到了桌子的三分之一處，高大的身軀擠在桌子一角，為了平衡身體，只能伸出一隻腳放在桌外，這滑稽的情景讓歐陽陽忍不住笑。

其實譚永麟對歐陽陽很友好，只是他很健忘，每天不是忘記帶筆，就是橡皮甚麼的，經常要和歐陽陽借，歐陽陽不喜歡他那張坑坑窪窪長滿青春痘的大臉湊過來，每次都在譚永麟準備借東西的時候，第一時間把所有文具扔過去讓他自己選，而且為了保持距離，她總是縮在桌子另一邊。

開學兩個月後，同學們基本都混熟了，話也特別多，上課交頭接耳講話的情況越趨嚴重。班主任採取了新措施，凡上課講話被老師點名的，就扣10分，每個星期，扣分最多的同學，就要被調到教室第一排坐一個月。

歐陽陽靈機一動，「譚永麟，這下你慘了。」

因為歐陽陽不怎麼搭理他，所以譚永麟只能側身和後排的男同學聊天，他們有一個共同的愛好，芝加哥公牛隊。聊起籃球和球星，他倆就特別興奮，忘我得不行。

新措施之後，譚永麟如坐針氈，想和後面男同學聊天，又怕被點名。歐陽陽假裝善意地說：「你講話的時候，我提醒你吧。」譚永麟十分感激，於是放了心和後面的男同學聊天。

後排男同學長得白白胖胖，一副唐僧的模樣，卻有着孫悟空的機靈勁兒。加上他坐在最後排，不像譚永麟說話的時候得回頭，所以他

可以一邊聊天，一邊留意老師的目光。而傻乎乎的譚永麟只能全靠歐陽陽提醒。

當一個人有私心的時候，很可能會做違背道義的事情，這樣的事情，可大可小。對剛上初中的歐陽陽來說，因為不喜歡譚永麟的外表，而對他產生了本能的偏見，這導致她做了平生第一件違背道義的事情，那就是不提醒譚永麟。

第一次被點名，歐陽陽對譚永麟說：「對不起，是我不好，沒反應過來。」譚永麟毫不懷疑地說：「沒關係，無所謂！」第二次，在老師的目光已經投射過來的時候，歐陽陽趕緊用筆捅了捅他胳膊，但是太遲了，他剛回過頭，老師就點了他的名。20分被扣掉了。那個星期，因為是新措施實施的第一週，只有另外一個同學被老師點名一次。那麼毫無懸念，下週歐陽陽就不用和譚永麟同桌了。

果然，星期五放學之後，班主任來了，黑着臉宣佈，譚永麟下週開始，要在第一排坐一個月。再次教育了大家之後，宣佈放學。譚永麟低頭默默收拾書包，磨磨蹭蹭很不情願。歐陽陽有點心虛，她很快收拾好了書包，和譚永麟說了一聲拜拜，就趕緊跑了。

新同桌不算帥也不算難看，話不多。歐陽陽偶爾抬頭看黑板，譚永麟高大的背影很顯眼，豎在黑板前面。歐陽陽覺得自己沒有提醒他顯得過於殘忍，開始有一種罪惡感在心裡蔓延。週三的下午，老師派發了週記本，那次的題目是「我的新同桌」。小組發本子的同學把譚永麟的本子發到了他原來的桌子上，歐陽陽忍不住打開偷看，她實在很好奇，想知道自己在譚永麟的眼裡，是怎樣的形象。

她像做賊一樣，打開了本子，看到老師給了他一個鮮紅的85分。第一句話映入歐陽陽的眼睛：「我的同桌，是一個善良、漂亮的女孩子……」她的心往下一沉，抬頭看了看前面，譚永麟的背影還是寬寬大大的，擋在黑板前。她繼續看了下去：「……她話不多，很文靜，

但是每次當我忘記帶橡皮或者筆，她總是很熱情地借給我用……因為我個子大，為了能多留點位置給我，她總是擠在桌子的另一邊……」歐陽陽看到這裡，突然覺得心裡堵得慌，因為不想靠近他而躲在桌邊的舉止，在他眼裡，卻成了善良和熱情的幫助。而自己，卻因為他長得不帥，就要把他攆走，歐陽陽覺得自己很過分。那天晚上，她翻來覆去睡不着，這種「罪惡感」折磨着她。

這件事情對歐陽陽的觸動很大，從那之後，她沒有再輕易地以貌取人。她決定要以實際行動彌補自己的過錯。

第二天，歐陽陽拿了一塊新橡皮和一支筆給譚永麟：「這個送給你。你以後就把這個橡皮和筆放在你桌子抽屜不要帶回家，省得你不記得帶。」譚永麟那感動和高興的神情，刻在歐陽陽的腦海裡。由於不少同學抱怨譚永麟個頭大，坐在第一排擋黑板，所以班主任特別開恩，兩週後就把他從前排調到了後面。之後歐陽陽也斷斷續續換過幾個同桌，但譚永麟再也沒和歐陽陽成為同桌。

* * *

自從開學第一天送葉子回家之後，方穆總是下意識地不斷調整出門上學的時間，希望能再次遇到葉子，可是，他每天都只是遇見一個寂寞。他發現葉子的上學時間非常沒有規律，有時候很早，有時候幾乎是上課鈴聲響起的時候，才看到她旋風般大步走進教室。

這天，葉子是踩着鈴聲進教室的。她穿着千鳥格紋小馬甲，和褲子上磨了很多痕跡的緊身牛仔褲，是當下流行的破牛仔褲但又磨得還沒到破洞的地步。

她迎接着全班同學注視的目光，匆匆坐到了自己的座位上。

方穆又聞到了熟悉的香味，他忍不住屁股往前挪了挪。

第一節下課的時候，他看到葉子趴在桌子上，不知道是她在小休還是不舒服，他想去問，但是又擔心會被她認為是「騷擾」。他看到了葉子的同桌，一個身材豐滿叫做李立的男生從教室外面走來，給葉子遞了一個麵包。方穆看到她無力地抬頭，看了看麵包，搖了搖頭。

方穆忍不住了。他繞到了李立的身邊，「喂，葉子怎麼了？」

李立說：「她好像早上走得急，沒吃早飯，說是胃不舒服，我給她買了麵包，但她又不想吃。」

方穆二話沒說，衝出去了。

上課鈴聲響了，老師已經走進教室，方穆才急匆匆地衝進教室。剛坐下，方穆就拍了拍李立，從座位下面遞給他一個保溫壺，「讓她下課了喝點兒。」

葉子半撐着身體，一隻手托着腮幫聽課。坐在身後的方穆整堂課都沒聽進去，他一直默默注視着葉子。下課鈴聲響起，方穆看到李立匆忙打開了保溫壺，裊裊的熱氣緩緩從保溫壺裡面飄散出來，他把壺挪到了葉子面前，說了幾句。

那是方穆跑到學校外面的麵館，讓老闆給現做了一碗雞蛋羹。葉子把雞蛋羹都吃完了，第三節課，方穆看到葉子坐姿端正地聽着課，他終於放心了。

馱了一次葉子回家，再加上這一碗熱騰騰的雞蛋羹之後，方穆和葉子就基本上出雙入對了。每天早上，方穆都會給葉子帶個早飯，不管她吃沒吃早飯。有時候是個煎餅，有時候是包子，有時候是西餅店的熱糕點，反正全班都知道他們一起上學放學，他們也被公認成小情侶了。

* * *

歐陽陽和林霖個頭差不多，但臉型不同，林霖長相雖秀氣但性格卻十足像男孩子。歐陽陽從小也是個調皮搗蛋大王，小學一年級，就因為和男同學打架，把額頭摔破了，還驚動了校長，親自給這個全校唯一參與打架的小女孩塗紫藥水。那時候歐陽陽的爸爸媽媽就很操心，怎麼這孩子生成了男孩兒的性格，女孩兒的身體呢？

因為從小被媽媽剪了個男孩頭，穿表哥的舊衣服，歐陽陽基本被當成男孩子養，調皮的歐陽陽總是時不時要捱爸爸揍，每次捱揍她就哇哇大哭表示再也不調皮了，可很快，她就忘了對爸爸的承諾。一到暑假，她又帶着滿院子的孩子瘋玩。院子有個電房，大人為了防止小孩子靠近，就用油漆在牆壁外寫了兩個字：「鬼屋！」還用紅色油漆點上幾滴，假裝血跡。沒有小朋友敢往那裡跑，偏偏歐陽陽有「探險精神」，她總是帶着一幫大小孩兒們，手握樹枝木棍甚麼的去「探險」，還爬到屋頂上，被院子巡邏的大爺及時發現，不然差點觸電。大爺認識其中一個孩子的家長，就把這件事和人家家長說了，家長鎖定了領頭的是歐陽陽，就跑上門來告狀，說要是歐陽陽把自己孩子弄觸電了，怎麼負責？

歐陽陽的爸爸氣壞了，拿起媽媽做衣服的木尺就狠狠揍她屁股。從此放暑假和寒假，歐陽陽就被反鎖在家裡，不許出去。調皮的歐陽陽「上有政策、下有對策」，那時候還沒有普及電話，她就和樓下一個小朋友約好，等爸爸媽媽出去上班了，就在陽台晾衣服的繩子上綁朵塑料花，小朋友如果看到塑料花，就上來敲門，歐陽陽把家門鑰匙從門縫推出去，小朋友幫她開門，然後她們跑出去玩。到了爸爸媽媽快下班的時間，她再陪歐陽陽回家，幫她鎖好門，把鑰匙從門縫塞回去。這樣，歐陽陽假期玩得可快活了。當然，粗心的歐陽陽也試過有一次忘記把塑料花收回來，結果隔天早上小朋友沒等歐陽陽媽媽上班就噔噔噔跑來敲門，看到歐陽陽媽媽開門，嚇得臉都紫了。好在歐陽

陽的媽媽也沒懷疑，以為是個找錯門的小孩，這事就過去了。

但終於還是敗露了。有一天，歐陽陽又和院子裡面的男孩們一起打架，其中有個小男孩騎着一個小自行車撲上來扯歐陽陽的耳朵，歐陽陽一把推開他。那路正好是個小斜坡，誰知道他這麼不經推，連人帶小自行車跌倒在地上，摔破了膝蓋一點皮而已，扯着嗓子哭得驚天動地。結果人家媽媽剛好出來找兒子，就遇上了。那也是個典型的潑辣媽媽，二話不說就揪着歐陽陽的領子不放，硬是等到了歐陽陽爸爸媽媽回家，好傢伙，聲淚俱下地告狀。歐陽陽的媽媽除了表示承擔醫藥費，還願意支付一筆賠償的費用。那次爸爸還沒動手，倒是歐陽陽的媽媽，終於哄走了那孩子的媽媽，關起門，直接拿起手邊的拖鞋，就狠狠地打，雖然歐陽陽一邊哭一邊辯解：「是他先揪我耳朵的！」但是媽媽根本不理會，一邊打一邊氣得發抖：「你要是再打架，我打死你算了！」

她和林霖分享這些趣事的時候，林霖聽得目瞪口呆：「院子裡有你這麼皮的小孩，我居然都不認識？不過也難怪，我假期從來沒有時間玩，全都用來學下圍棋。」

上了中學的歐陽陽安靜了很多。首先，她不會再和男同學打架，當然也是知道自己打不過了。其次，她也不再爬樹摘桑椹吃了。但在同樣性格活躍的林霖影響和帶動下，她又漸漸活躍了起來。放學了林霖帶着歐陽陽去學溜冰，市中心有個軍人俱樂部，好多中學生都會在那裡溜冰。歐陽陽和林霖幾乎每個星期都去。兩個性格接近的女孩子很快就成為了形影不離的好朋友。

有一天放學，林霖突然告訴歐陽陽，她喜歡上班上一個叫劉寧生的男同學，但接着就沮喪地告訴她，聽說劉寧生和隔壁班上的陳雲芸很要好，兩個人每天放學都一起走，大家都傳他們是一對兒。

劉寧生個子雖然不高，但長得結實，濃眉大眼。歐陽陽想起，林

霖曾對歐陽陽感歎：「你看，他連臉上都有肌肉！」當時歐陽陽沒好氣地說：「臉上哪來甚麼肌肉，那是滿臉橫肉好不好！」看來，那時候林霖喜歡劉寧生有些日子了。

但是他和陳雲芸？那個女生和劉寧生、歐陽陽、林霖他們一起去遊樂場玩過一次，她說話聲音就像蚊子一樣，估計只有站在她 10 厘米之內的人才能聽見她說話。她皮膚白得透明，很瘦，瘦得身上只有皮和骨頭，臉恨不得只有一隻巴掌那麼大，頭髮稀黃。那弱不禁風的樣子，絕對可以去演林黛玉的角色。他們實在不怎麼像一對兒，陳雲芸像個小學生，而劉寧生像個高中生，他們走在一起更像兄妹。

歐陽陽問林霖是怎麼喜歡上劉寧生的，她說是校運動會的時候陷進去的。劉寧生和她都是短跑運動員，他們在等待比賽的時候坐在草地上聊得天南地北。林霖說：「他很幽默，又帥，超有男人味！」歐陽陽恨不得笑出聲來：「啊？才多大點小男生，還男人味，你八成是偷看言情小說了吧？」不過看到林霖投入的眼神，她知道這瘋丫頭是真的喜歡上人家了。

「你呢？班上有沒有你喜歡的男生？」林霖興高采烈地問歐陽陽。

歐陽陽被這麼一問，腦海中一閃而過方穆，但馬上口是心非地回答：「沒有哎，我天天和你混在一起，都沒有和甚麼男生聊天。」

「那你覺得劉寧生怎麼樣？帥吧？」林霖急切地想尋求好朋友對自己品味的認同。

「一般般吧，沒有方穆帥吧，方穆好像是女生公認的帥哥哦。」歐陽陽掩飾着自己對方穆的垂青，淡定地回答林霖。

「你就是跟風！俗！我覺得劉寧生才更符合帥的審美標準。」林霖眼裡只有這個肌肉男，歐陽陽說不過她，結束了辯論。

* * *

歐陽陽是個很講義氣的朋友，她覺得幫助林霖是義不容辭的事情。既然是林霖喜歡的人，她就要幫，所以常常積極地幫林霖約劉寧生出去玩，放學去吃烤羊肉串，去遊樂場，去溜冰。尤其最近聽同學在傳劉寧生和陳雲芸「分手」的消息，說是兩個人放學都不一起走了，歐陽陽就決定「乘人之危」，幫林霖向劉寧生表個白。歐陽陽找了個下課的空檔，「尾隨」劉寧生出教室，喊住了他，說有點事情和他說，就把他攔在走廊盡頭了。

摸不着頭腦的劉寧生聽完歐陽陽情之深、意之切的「代表白」，平時嘻嘻哈哈的表情居然變得嚴肅，很認真地看着歐陽陽說：「大家都以為我和陳雲芸好，其實根本就不是，我媽和她媽一個單位的，從小就在一個大院玩，她從小體質就差，她媽不放心她自己一個人放學，就喊我送她回家。但是閒話實在太多了，我也很煩，所以我們現在就各自回家了。而且我已經有喜歡的人了，所以林霖的美意，只能抱歉了。」他停頓了一下，顯得有點猶豫，但還是開口了，「而且，她真的太鬧騰了，我不喜歡這麼瘋癲的女生，你還是勸她斯文一點，畢竟是個女生嘛。還有，你也不要再來做說客了。」

歐陽陽一愣，原本以為他和陳雲芸分手了，林霖應該有機會，可怎麼半路又殺出個程咬金來。「啊？那你喜歡誰啊？」歐陽陽問。劉寧生狡猾地一笑：「那我可不能告訴你，而且我喜歡的人還不知道我喜歡她，再說了，我怕影響她的人身安全，以林霖的性格，不會揍她吧？」他擠了擠眼睛笑笑。

歐陽陽氣急敗壞：「林霖怎麼會做那麼粗魯和幼稚的事情，她真的是個很棒的女生，她一點都不鬧，這是性格開朗，不是瘋癲！她人超好的，你可別後悔！」歐陽陽悻悻地走了，一邊走，一邊想：「這都甚麼亂七八糟的，初中生哪裡懂甚麼狗屁愛情！」

歐陽陽甚麼都沒和林霖說，但她開始有意識地提醒林霖要在劉寧

生面前表現斯文，她對林霖說：「如果他成天和那個陳雲芸一起，說明他喜歡溫柔文靜的女生，你稍微改變一下，才能引起他的關注嘛！」歐陽陽心想，劉寧生那是暗戀別人，林霖總歸還是有機會的。而林霖也確實聽進去了歐陽陽的話，開始在劉寧生面前努力收斂自己的個性。

期末考試後的一天下午，林霖又讓歐陽陽去約劉寧生溜冰，說豁出去了，要親自和他表白。那天下午放學早，因為要開家長會，林霖覺得時間充裕，可以多和劉寧生聊聊自己的心路歷程。歐陽陽一聽要表白，那肯定要兩肋插刀助朋友一臂之力。

歐陽陽向劉寧生發出邀請後，劉寧生問：「都有哪些人去啊？」歐陽陽擠了擠眼睛說：「這次就你們倆，給你們時間單獨相處，了解了解，我呢，就不做傳話人了。」劉寧生說：「啊，你不去？那我可不敢去，萬一我不從她，被她揍怎麼辦？」

歐陽陽翻了個白眼：「你真的需要和林霖好好聊一下，你太不了解她了！你聽我的，等你了解她了，就會改變現在對她的看法。」

放學了，歐陽陽收拾了書包，自己一個人先走了。剛走出教室沒幾步，林霖就追出來了：「陽陽你等等我哎！」歐陽陽回過頭：「咦，你們不去溜冰了啊？」林霖笑着說：「他主動過來和我說今天他有事，去不了啦。不過……」她看了看周圍沒有人，攬着歐陽陽的脖子，湊在她耳朵邊輕輕說：「劉寧生約我明天去吃麥當勞！」

歐陽陽驚喜地大叫：「哎呀這太好了！」一邊在心裡竊喜，真是皇天不負有心人，看來劉寧生願意給林霖機會了。

想到劉寧生明天要約自己吃麥當勞，林霖一路上開心得話就沒停過，她一邊騎車一邊說：「我最近雙手脫把練得差不多了，給你看哦。」說着一邊騎，一邊鬆開一隻手，然後慢慢鬆開另一隻手，繼續騎行着。

歐陽陽緊張又驚訝地看着她：「哇，你太厲害了。哎哎，你小心點啊，趕緊把手放回去吧。我看到了，可以了！可以了啦！」

林霖心情太好了，她說：「我能堅持好久，你幫我數數能堅持多少秒。」正在這個時候，劉寧生騎車經過她們，他嗖一聲在林霖身邊來了個急剎車：「很酷啊，都能雙手脫把了。」

林霖沒想到劉寧生會突然冒出來，心裡一慌，車子左右晃了一下，劉寧生和歐陽陽還沒來得及反應，她就啪嗒一聲，連人帶車摔倒了。劉寧生和歐陽陽趕緊停下車，把她扶了起來，林霖滿臉通紅。

劉寧生說：「你老人家不行就別逞能，悠着點兒。沒事兒吧？」

林霖漲紅了臉：「都是給你剛才嚇得，我技術本來好得很。」

「沒事就好，那我先撤了。」劉寧生俏皮地向她們敬個禮，手在額頭邊向外一揮，單手騎着車旋風般走了。林霖呆呆地看着他的背影說：「帥呆了吧？」

歐陽陽不屑地說：「你看看你，摔成這樣還有心情看帥哥，他個子和人差不了多少，帥甚麼帥，人家方穆那才叫帥，而且也沒有滿臉橫肉。」

林霖急了：「甚麼橫肉！和你說過的，那是肌肉！肌肉好不好！你就是俗，人云亦云，喜歡大眾情人！我看方穆就是假正經，以為自己萬人迷，傲氣死了，看人都不正眼看，上次我和他打招呼，他當我空氣一樣走過去了，被他活活氣死。你看看我們劉寧生性格多好，和誰都客客氣氣，大大方方的。」

突然，林霖盯住歐陽陽：「喂，你好像總是說起方穆，你該不會和那幫俗女人一樣，也喜歡他吧？」

歐陽陽緊張了：「胡說八道，我才不像你花癡，我只是客觀評價班上的男同學。」

林霖沒注意到歐陽陽的緊張表情，她繼續往前騎。「不過說真的，方穆那人不靠譜，你看才開學多久啊，他就攀上了葉子，她長得又不好看，就是家裡有錢唄。我覺得他就是個眼睛長在頭頂的勢利

眼，反正我不喜歡這人！」

歐陽陽雖看得出方穆經常和葉子一起進出教室，也聽到了同學的傳言，但聽到林霖說他們好上了，她還是有點驚訝和失落。

葉子的爸爸是個私營企業家，葉子小時候，全家就移民加拿大，但是葉子的爸爸不想葉子沒有中國文化底蘊，就決定留她在國內讀完中學。

葉子是班上家庭經濟條件最好的學生，加上她從小在國外長大，所以是個性格獨立，打扮時髦的女孩子，她的爸爸十分寵愛她，她所有衣服都是名牌。印象中，大家好像都沒見過她一個月內穿過同一件衣服。因為她從小在加拿大生活，所以英語地道流利，進了初中，就直接做了英語科代表，加上很會穿衣打扮，雖然個子只勉強達到1米6，但十分引人注目。

林霖繼續發表着自己的觀點：「葉子長得一點都不好看，如果不是因為氣質還行，好衣服多，根本算不上美女。我看方穆看上她就是貪慕虛榮，想出風頭吧？現在的男生就是膚淺。要說好看，我們班就你長得最好看，我和全班最好看的女生是好朋友，我多有面子！」

歐陽陽聽完並沒覺得開心，反而心裡有些莫名的沮喪，她瞟了林霖一眼：「謝謝你看得起我，我長得黑，還留個男孩頭，穿我哥的舊衣服。不像人家，一白遮三醜，再說了，女孩子只要有氣質會打扮，就足夠搶眼了。」

林霖回嘴：「拜託你哪裡黑，白得像衛生紙多恐怖啊，一點血色都沒有，你看你，臉蛋上還紅撲撲的，多健康！你氣質也很好啊，個子又高，你要再繼續長高，那都可以去做模特了。不過確實，你這些衣服太土了！你媽是不是故意的，怕你長這麼好看被男生騷擾？哈哈。」

歐陽陽被她逗笑了：「我看就是！我媽目的肯定是達到了，現在只